

Секция «Глобалистика и geopolитика»

Перспективы формирования Евразийского экономического союза на пространстве СНГ

Храмова Александра Владимировна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет

глобальных процессов, Москва, Россия

E-mail: halexasha@rambler.ru

Ни одно государство в XXI веке не способно самостоятельно справиться с нарастающими вызовами глобализирующегося мира. Поэтому сегодня самым распространенным ответом на них становится интеграция. При этом особенное место занимает именно экономическая интеграция, так как основывается на взаимной выгоде и ежедневном видимом результате, а не на часто изменчивых политических убеждениях или порой неясных перспективах военного или идеологического союза.

Правительства Беларуси, Казахстана и России поставили перед собой цель создать Евразийский экономический союза (ЕЭС) в 2015 году. Это следующий этап интеграции после создания Таможенного союза в 2010 и Единого экономического пространства в 2012 году. Проект направлен на повышение благосостояния и качества жизни граждан Союза, обеспечение устойчивого социально-экономического развития региона, содействие процессам модернизации и повышению конкурентоспособности стран в мировой экономике.

Тем не менее, данный проект преследует не только экономические цели, но и имеет политические мотивы. По этой причине сегодня нет единого мнения о перспективах как самого проекта, так и последствий для государств-членов.

Сегодня Единое экономическое пространство сталкивается с проблемами, которые, если их своевременно и эффективно не решить, будут представлять собой серьезные препятствия в дальнейшей работе Союза. К таким пока не в полной мере решенным вопросам относится гармонизация национальных экономик, минимизация изъятий из списков товаров, кодификация международных договоров и унификация национальных законодательств, регулирование миграционных потоков, разработка и проведение общей экономической политики. Эти проблемы являются слишком сложными и трудоемкими, поэтому маловероятно справиться с ними полностью к 2015 году. Европейскому союзу, например, потребовалось 35 лет для осуществления перехода от общего рынка к экономическому союзу. Кроме того, создание новых форм торгового блока будет не только технически сложным, но также приведет к возникновению сложных геополитических вопросов, таких как выпуск единой валюты, внешнее влияние на регион, соотношение политической воли и экономической целесообразности.

Ситуация может еще более осложниться вероятным вступлением в союз Киргизии и Таджикистана. Опыт ЕС показал, что расширение должно быть тщательно спланировано и хорошо управляемо, в противном случае слабые экономики могут привести к серьезным испытаниям экономической стабильности системы, как это произошло в случае с Грецией и Испанией в Европе. В то же время, лидеры Беларуси, Казахстана и России уже продемонстрировали свою готовность принять Киргизстан и Таджикистан в Евразийский экономический союз.

Тем не менее, можно отметить положительные тенденции. Например, по официальным данным, в 2012 году объемы взаимной торговли государств-членов Таможенного союза выросли по сравнению с 2011 годом на 8,7% [5]. Общий прирост ВВП трех стран составил около 4% в 2012 году [7]. Введение важных миграционных реформ увеличило потоки высококвалифицированных мигрантов в Россию и способствовало улучшению их социального статуса.

Литература

1. Косов Ю.В., Торопыгин А.В. Содружество Независимых Государств. М.: Аспект Пресс. 2009г.
2. Назарбаев Н.А. Н.А.Назарбаев. Евразийский союз: идеи, практика, перспективы. 1994-1997. Алматы: 1998г.
3. Социально-экономические и политические процессы на постсоветском пространстве. Проблемы развития стран СНГ / Под ред. В.И.Дашичева. М.: 2008г.
4. Энциклопедия «Глобалистика» / Под ред. И.И. Мазур и А.Н. Чумакова. М.: Радуга. 2003г.
5. www.eurasiancommission.org (Официальный сайт Евразийской экономической комиссии)
6. www.expert.ru/ (Журнал «Эксперт»)
7. www.radioforex.ru (Информационно-аналитический портал «RadioForex»)